单元检测试卷(三)
(时间：60分钟　满分：100分)
一、选择题(每小题2分，共50分)
读图和景观图片，完成1～2题。
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1．图中⑥和⑦像年轮一样成为环境变化的记录器，环境要素的变化会形成粗细不等的节，下列说法正确的是 (　　)
①粗大的节往往代表低温少雨的年份　②细小的节代表降水较少的年份　③粗大的节代表植物茂盛的年份  ④细小的节代表土壤发育良好的年份
A．①②  	B．②④
C．②③  	D．①④
2．上图中的数字与下图景观照片相对应的部位是(　　)
[image: ]
A．①  B．②  C．③  D．④
(2020·广西宾阳县宾阳中学期末)河漫滩是指河谷底部在洪水期才被淹没的部分，由河流的横向迁移形成。如图示意某河段的河漫滩形态。据此完成3～4题。
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3．与河漫滩地貌形成有关的是(　　)
A．河流流量大  	B．地形平坦
C．位于北半球  	D．地壳上升
4．在沙滩边缘处，沙子的粒径最小的部位是(　　)
A．①  B．②  C．③  D．④
土壤的淋溶作用与降水有着直接的关系，降水越多，淋溶层越厚。图1是不同气候下(湿润、半干旱、干旱)的“土壤剖面发育示意图”，图2是不同植被(森林、草原)作用下“土壤剖面深度与有机质的质量百分比关系示意图”。读图完成5～6题。
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5．与土壤中有机质的来源密切相关的因素是(　　)
A．生物  B．地形  C．降水  D．成土母质
6．能代表草原地区土壤发育情况的组合是(　　)
A．甲与Ⅰ  B．甲与Ⅱ  C．乙与Ⅱ  D．丙与Ⅰ
喀斯特地貌形成了许多典型的自然景观并由此衍生出灿烂的文化。下左图为典型的喀斯特地貌自然“梯田”景观——云南白水台的钙华天池。下右图为人造梯田景观——广西龙胜梯田。读图回答7～8题。
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7．云南白水台的钙华天池的形成与哪种作用力有关(　　)
A．冰川运动  	B．风力的侵蚀作用
C．流水的侵蚀作用  	D．流水的淀积作用
8．关于广西龙胜梯田，下列叙述不正确的是(　　)
A．有利于保持水土，体现人地协调发展
B．可以增加当地农业粮食的产出，提高农民的收入
C．为当地旅游业发展提供了资源
D．会破坏当地的生态环境，并由此导致更多的生态环境问题
如图是“渭河某河段干流河漫滩颗粒物大小(黑点越大，颗粒越大)分布示意图”。据此回答9～10题。
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9．根据所学知识分析，下列月份中渭河输沙量最大的是(　　)
A．2月  B．5月  C．8月  D．11月
10．据图分析，下列说法正确的是(　　)
A．干流流向是自东向西流
B．甲河段堆积速度大于乙河段
C．支流坡度大于干流坡度
D．①处颗粒物主要来源于干流
如图是厦门市鼓浪屿沙滩上屹立着的一块巨岩，中间有一个大岩洞，潮涨潮落，海浪拍打这个岩洞时，发出呼呼声响，俨如击鼓，人们称它为“鼓浪石”。据此回答11～12题。
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11．形成“鼓浪石”的主导作用是(　　)
A．海水侵蚀  	B．风化和风蚀
C．冰川侵蚀  	D．河流侵蚀
12．图中由海水作用形成的堆积地貌是(　　)
A．岩洞  B．岩礁  C．沙滩  D．海岸
读“我国南方某地等高线地形图(单位：米)”，完成13～14题。
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13．若M地开发攀岩运动项目，运动员安全绳的长度至少为(　　)
A．55米  	B．95米
C．155米  	D．205米
14．有关图中河流的说法，最有可能的是(　　)
A．A河段最易发生洪涝灾害
B．湖泊对B河段的影响最明显
C．C河段大致自东南向西北流
D．D河附近4月山歌阵阵采茶忙
风沙运动是造成流动沙丘土壤风蚀量在不同坡向上差异的原因。下图是“某年6月份雅鲁藏布江山南宽谷流动沙丘不同坡向的土壤风蚀状况统计图”。沙丘呈南北走向，与河谷主导风向垂直，风向变化是流动沙丘由风蚀作用向风积作用变化的主要原因，风蚀记为负值，风积记为正值。读图，完成15～16题。
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15．图示沙丘风蚀、风积的变化说明(　　)
A．沙丘顶的高度不断升高
B．6月11日沙丘东坡是迎风坡
C．6月26日沙丘西坡是迎风坡
D．6月21日～26日风向发生变化
16．6月5日～21日，该地沙丘的移动趋势是(　　)
A．向东  	B．向西
C．向南  	D．向北
石笋由雨水沿石灰岩的裂隙下渗并在喀斯特溶洞洞顶渗出，滴水到溶洞底面的碳酸钙沉积而形成。科学家对地中海沿岸地区索雷克洞的研究表明，石笋在生长过程中随季节变化形成明暗相同的微层(如右下图所示)，暗条纹形成与有机质密切相关；石笋年微层厚度变化与同时代树木的年轮记录相一致。据此完成17～19题。
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17．该洞石笋微层暗条纹中的有机质最主要来源于(　　)
A．洞穴外的动物  	B．洞穴上覆的土壤
C．洞穴上的植被  	D．洞穴中的地下河
18．该洞石笋微层暗条纹最主要形成于(　　)
A．春季  	B．夏季
C．秋季  	D．冬季
19．该洞石笋年微层近几十年来逐渐变厚，反映了当地气候(　　)
A．变冷变干  	B．变冷变湿
C．变暖变湿  	D．变暖变干
我国太行山东侧发育有嶂石岩地貌。图1是“某处嶂石岩景观的素描图”，自上而下呈现出三级阶梯状的陡崖形态，其形成过程如图2中的①～④所示(图例Ⅰ～Ⅳ分别代表不同岩层)。读图完成20～21题。
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20．图例所示岩层中，岩性最松软的是(　　)
A．Ⅰ  B．Ⅱ  C．Ⅲ  D．Ⅳ
21．该处三级陡崖形成的主要作用是(　　)
A．流水侵蚀  	B．风力侵蚀
C．地壳抬升  	D．冰川侵蚀
读图，回答22～23题。
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22．下列关于图甲和图乙的说法，正确的是(　　)
A．地貌类型都是流水侵蚀地貌
B．图甲中河谷的横剖面呈槽形
C．图乙凹岸侵蚀较强，凸岸堆积较强
D．图甲河段没有堆积作用，图乙河段没有侵蚀作用
23．形成图甲景观的主导作用是(　　)
A．河流的溯源侵蚀  	B．河流的下蚀
C．河流的侧蚀  	D．河流的溶蚀
下表是“我国三个地区土壤的有机质含量统计分析”。据此完成24～25题。
	土壤
	主要分布地区
	有机质含量(%)
	统计的标本数

	黑土
	东北地区
	2.14～16.4
	29

	棕壤
	山东半岛
	2.07～7.05
	32

	红壤
	南方低山丘陵
	0.52～1.95
	47



24.南方地区的红壤有机质含量远低于东北地区的黑土，其主要影响因素是(　　)
A．成土母质  	B．人类活动
C．地形  	D．气候
25．下列关于我国土壤颜色与制约其形成的主导因素连线正确的是(　　)
A．黑土地—生物
B．黄土地—湿热的气候条件
C．紫色土—成土母质
D．红壤—岩石特征
二、综合题(共50分)
26．阅读图文材料，完成下列要求。(10分)
巴尔干半岛是欧洲南部三大半岛之一，占据十分重要的地理位置。什科茨扬溶洞群位于斯洛文尼亚，这里月降雨量均在110～160 mm左右。夏季平均气温约为21 ℃，冬季并不寒冷，平均气温为－0.6 ℃。下图是巴尔干半岛及其周边地区地理位置示意图。
[image: ]
(1)指出什科茨扬溶洞群所属的地貌类型，并分析其形成原因。(4分)
(2)简述什科茨扬溶洞群的形成过程对自然地理环境的不利影响。(6分)
27．读图，完成下列问题。(12分)
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(1)从地貌上看甲图是________，乙图是________，二者都是河流________地貌。(3分)
(2)若甲、乙两地貌在丙图中均有分布，则其对应为甲在________处分布，乙在________处分布。(2分)
(3)随河流流速的减慢，河流携带的泥沙会沉积下来，并且有一定的规律：颗粒大、密度大的物质先沉积，颗粒小、密度小的物质后沉积。由此判断，甲图中沿A→B方向物质组成可能是(　　)(3分)
A．黏土、砾石、粉砂  	B．粉砂、黏土、砾石
C．砾石、粉砂、黏土  	D．砾石、黏土、粉砂
(4)根据图甲判断，沿C→D方向的剖面图可能是(　　)(4分)
[image: ]
28．读“黄淮海平原地形图”和地形图中“A、B两点间冲积扇剖面图”，结合所学知识，回答下列问题。(14分)
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(1)简述黄淮海平原的地形特征。(4分)
(2)描述黄河冲积扇沉积颗粒物的空间分布特征，并说明形成原因。(5分)
(3)黄河冲积扇是中国面积最大的河流冲积扇，该地也是华夏文明的发源地。有学者研究发现，黄河冲积扇的形成速度历史上曾有加快的趋势，试分析其成因。(5分)
29．土壤是地理环境的一个要素，其形成和发展受其他地理要素的影响。读下图并结合所学知识回答问题。(14分)
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(1)在森林土壤和草原土壤剖面图中，具有完整土壤分层示意图中的土壤层是________层和________层。(2分)
(2)不同的土壤质地存在差异。决定土壤质地的最主要因素是(　　)(2分)
A．成土母质  	B．气候
C．植物  	D．地形
(3)不同自然条件下形成的土壤类型不同。草原土壤出现的地区是(双选)(　　)(3分)
A．内蒙古地区  	B．我国江南地区
C．南美洲潘帕斯地区  	D．华北地区
(4)分析完整土壤分层示意图中A层的成因及影响其厚度的因素。(7分)
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